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ΈΙΣΑΓΏΓΗ

Ο Σέξτος ο Εμπειρικός και τα έργα του

Σ κεπτικιστές, σύμφωνα με τη σύγχρονη έννοια του 
όρου, είναι αυτοί που έχουν την τάση να αμφι-

σβητούν, που δεν αποδέχονται όσα τους λένε οι άλλοι 
αν δεν έχουν πολύ πειστικά επιχειρήματα. Ο αρχαίος 
Έλληνας Σκεπτικιστής φιλόσοφος που θα αναλύσουμε 
σε αυτό το βιβλίο, ο Σέξτος ο Έμπειρικός, σίγουρα έχει 
κάτι κοινό με τέτοιου είδους ανθρώπους, όμως είναι 
αρκετά πιο ανυποχώρητος επί του θέματος. Διαθέτει μια 
σειρά από τυποποιημένες τεχνικές για να εξασφαλίζει 
ότι ο ίδιος (ή οποιοσδήποτε άλλος που εφαρμόζει τις 
τεχνικές αυτές) δεν θα αποδέχεται ποτέ τίποτα – ή, του-
λάχιστον, δεν θα αποδέχεται οτιδήποτε του προτείνουν 
όσοι υποστηρίζουν ότι κατανοούν τον τρόπο λειτουρ-
γίας του κόσμου. Αντιθέτως, αποφεύγει να διατυπώσει 
κρίση σε όλα τα σχετικά ζητήματα. Και το όφελος από 
την αποχή διατύπωσης κρίσης, την «εποχή», όπως την 
αποκαλούν οι Σκεπτικιστές, είναι ότι ένας άνθρωπος 
νιώθει πολύ πιο ήρεμος και λιγότερο προβληματισμένος 
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10    ΈΙΣΑΓΏΓΗ

σε σύγκριση με άλλους· ο σκεπτικισμός, στην πραγμα-
τικότητα, έχει ευεργετική επίδραση στη ζωή μας. Όλα 
αυτά θα τα εξηγήσω με περισσότερες λεπτομέρειες πα-
ρακάτω. Έπίσης, θα προτείνω κάποια πράγματα που 
θα μπορούσαμε να μάθουμε από αυτή την προσέγγιση 
και θα παρουσιάσω κάποιες δυσκολίες που ίσως μας 
προκαλέσει. Πρώτα, όμως, λίγα λόγια για το ποιος ήταν 
ο Σέξτος και τι έγραψε. 

Για τον Σέξτο γνωρίζουμε ελάχιστα. Γνωρίζουμε ότι 
ήταν γιατρός και μέλος μιας από τις σημαντικότερες 
σχολές ιατρικής σκέψης της εποχής του, της Έμπειρικής 
Σχολής. Έζησε την περίοδο της Ρωμαϊκής Αυτοκρατο-
ρίας, πιθανώς κάπου εντός της επικράτειάς της. Έικάζε-
ται ότι έδρασε γύρω στο 200 μ.Χ., ή και λίγο αργότερα, 
όμως αυτό δεν είναι καθόλου βέβαιο. Δεν γνωρίζουμε 
ποια ήταν η καταγωγή του ή πού έζησε. Έγραψε στην 
ελληνική γλώσσα, αλλά αυτό ουσιαστικά δεν μας λέει 
και πολλά. Την περίοδο της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, 
η ελληνική γλώσσα ήταν ευρέως διαδεδομένη, ειδικά 
μεταξύ των λογίων, και χρησιμοποιούνταν στον χώρο 
της διανόησης. Για παράδειγμα, ο Ρωμαίος αυτοκράτο-
ρας Μάρκος Αυρήλιος, με τον οποίο ο Σέξτος πρέπει να 
ήταν περίπου σύγχρονος, συνέγραψε τους στοχασμούς 
του (με τον συνήθη τίτλο Τα εις εαυτόν) στην ελληνική 
γλώσσα. 

Η φήμη του Σέξτου οφείλεται στα εκτενή σωζόμενα 
γραπτά του. Ο ίδιος θεωρεί ότι είναι μέλος της πυρρώ-
νειας παράδοσης του σκεπτικισμού και τα κείμενά του 
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ΈΙΣΑΓΏΓΗ    11

είναι τα μοναδικά έργα της συγκεκριμένης παράδοσης 
που σώζονται ακέραια. Ο πυρρωνισμός έλκει την κατα-
γωγή του από την άγνωστη (άγνωστη σ’ εμάς, εννοώ) 
μορφή του Πύρρωνος του Ηλείου (περ. 360-270 π.Χ.), 
ο οποίος λέγεται ότι συνόδευσε τον Μεγαλέξανδρο στις 
εκστρατείες του και συνάντησε μερικούς «γυμνούς σο-
φούς» στην Ινδία, οι οποίοι πιθανώς τον ενέπνευσαν. 
Έτσι τίθεται το συναρπαστικό και επίμαχο ερώτημα 
αν ο Πύρρων –άρα, εμμέσως, και η πυρρώνεια παρά-
δοση– είχε επηρεαστεί από κάποια πρώιμη μορφή του 
Βουδισμού. Αλλά εκτός από το ζήτημα της ιστορικής 
επιρροής, πολλοί μελετητές του Σέξτου ανιχνεύουν μια 
σχετική συγγένεια με πτυχές του Βουδισμού. Θα επα-
νέλθω σε αυτό το θέμα όταν θα έχουμε θίξει κάποιες 
επιπλέον λεπτομέρειες.

Έίναι σαφές ότι ο Πύρρων δεν είχε περάσει απα-
ρατήρητος όσο ήταν εν ζωή, ωστόσο δεν ίδρυσε ένα 
φιλοσοφικό κίνημα που να άντεξε στον χρόνο. Περίπου 
δύο αιώνες αργότερα, μια άλλη αινιγματική προσω-
πικότητα, ο Αινησίδημος από την Κνωσό, ίδρυσε ένα 
κίνημα του σκεπτικισμού που επικαλούνταν τον Πύρ-
ρωνα ως προπομπό του. Έκεί εντάχθηκε αργότερα και 
ο Σέξτος, πιθανώς όταν το κίνημα έφτανε στο τέλος 
του. Έίναι δύσκολο να ανασυνθέσουμε την ιστορία του 
πυρρωνισμού, επειδή τα διαθέσιμα στοιχεία είναι πολύ 
αποσπασματικά – σύνηθες πρόβλημα όταν προσπα-
θούμε να κατανοήσουμε αρχαίες αντιλήψεις, που όμως 
δεν αποθαρρύνει τους ακαδημαϊκούς στις προσπάθειές 
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12    ΈΙΣΑΓΏΓΗ

τους. Αλλά δεν χρειάζεται να ανησυχούμε γι’ αυτές τις 
επιπλοκές εδώ. Διαθέτουμε κάμποσα γραπτά του Σέξτου 
του Έμπειρικού και σε αυτά θα επικεντρωθούμε. 

Έχουμε τρία από τα έργα του, δύο από αυτά πλήρη 
και ένα τρίτο ημιτελές, κατά πάσα πιθανότητα. Το πιο 
προσβάσιμο, κι εκείνο που κατά κύριο λόγο θα μας απα-
σχολήσει στο παρόν βιβλίο, είναι οι Πυρρώνειες υποτυ
πώσεις. Οι Υποτυπώσεις (πολύ συχνά θα αναφέρομαι σε 
αυτές με τη συντομευμένη ονομασία τους) εκτείνονται 
σε τρία βιβλία – αρχικά, ως «βιβλίο» νοούνταν ένα από-
σπασμα από ένα εκτενές έργο, που χωρούσε σε έναν 
κύλινδρο παπύρου. (Για παράδειγμα, η Πολιτεία του 
Πλάτωνος έχει δέκα βιβλία, η Ιλιάδα και η Οδύσσεια 
έχουν, η καθεμία, είκοσι τέσσερα βιβλία που ονομάζο-
νται ραψωδίες.) Το Βιβλίο Ι είναι μια γενική εισαγωγή 
στο είδος του σκεπτικισμού που απασχολεί τον Σέξτο· το 
δεύτερο και το τρίτο βιβλίο εξετάζουν τις θεωρίες άλλων 
φιλοσόφων (θα αναφερθούμε περισσότερο σε αυτούς 
παρακάτω) στους τρεις κύριους τομείς της φιλοσοφίας, 
όπως αυτοί αναγνωρίζονται στην ύστερη αρχαιότητα: 
Λογική, Φυσική και Ηθική· η Λογική αναλύεται στο 
Βιβλίο ΙΙ, η Φυσική και η Ηθική αναλύονται στο Βιβλίο 
ΙΙΙ. Έκτός από τις Υποτυπώσεις, έχουν σωθεί και άλλα 
δύο βιβλία όπου εξετάζεται η Λογική, δύο όπου εξετάζε-
ται η Φυσική και ένα όπου εξετάζεται η Ηθική· όλα αυτά 
αποτελούν μέρη ενός ενιαίου έργου, πολύ πιο εκτενούς 
από τις Υποτυπώσεις, που ο Σέξτος αποκαλεί Πραγματείες 
σκεπτικισμού και πιθανότατα περιλάμβαναν (πριν τα 
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ΈΙΣΑΓΏΓΗ    13

βιβλία περί της Λογικής) μια γενική διαπραγμάτευση 
του σκεπτικισμού που δεν έχει σωθεί και θα κάλυπτε πα-
ρόμοια ζητήματα με το πρώτο βιβλίο των Υποτυπώσεων. 
Ο Σέξτος, στις Υποτυπώσεις του, συχνά μας υπενθυμίζει 
ότι μιλά με «υποτυπώδη», συνοπτικό τρόπο. Στα σωζό-
μενα βιβλία των Πραγματειών σκεπτικισμού αποκαλύ-
πτεται πόσο πολύ του άρεσε να επεκτείνει την ανάλυσή 
του όταν δεν τον περιόριζε ο χώρος. Το μέγεθός τους 
μπορεί να σας καταβάλει αν δεν είστε ειδικοί, ενίοτε 
ακόμη κι αν είστε. (Πιστέψτε με, έχω μεταφράσει όλους 
τους τόμους!) Σε κάθε περίπτωση, αυτό που έχουμε 
είναι, ουσιαστικά, δύο διαφορετικές εκδόσεις του ίδιου 
έργου: μια συνοπτική εκδοχή και μια πλήρη εκδοχή· οι 
παραλληλισμοί μεταξύ των δύο, καθώς και οι διαφορές 
τους, έχουν συχνά ιδιαίτερο ενδιαφέρον. 

Έκτός από αυτά τα βιβλία, έχουμε το Προς μαθηματι
κούς, το οποίο σώζεται ακέραιο. Το βιβλίο εξετάζει τους 
ισχυρισμούς των θεωρητικών σε έξι διαφορετικά πεδία: 
γραμματική, ρητορική, γεωμετρία, αριθμητική, αστρο-
λογία και μουσική. Συνεπώς, ο Σέξτος δεν περιορίζει το 
ενδιαφέρον του μόνο σε φιλοσοφικά ζητήματα (αν και 
υπάρχουν κάποιες αλληλεπικαλύψεις υλικού μεταξύ αυ-
τού του έργου και των άλλων δύο)· όποιος ισχυρίζεται 
ότι διαθέτει εμπειρογνωμοσύνη σε οποιοδήποτε θέμα, 
σύμφωνα με τον Σέξτο είναι στο στόχαστρο. 

Ο παρών τόμος ακολουθεί τη βασική δομή των Υπο
τυπώσεων. Παραθέτω μια επιλογή των βασικών χω-
ρίων από καθένα εκ των τριών βιβλίων, με μεγαλύτερη 
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14    ΈΙΣΑΓΏΓΗ

έμφαση στο πρώτο, γενικό βιβλίο, παρά στο δεύτερο και 
το τρίτο. Προσθέτω, επίσης, πολύ σύντομα σχόλια για 
να επισημάνω πώς τα αποσπάσματα συνδέονται μεταξύ 
τους και σε τι αφορούν τα σημεία που δεν έχω συμπε-
ριλάβει. Όλα αυτά συμπληρώνονται από μερικά μικρά 
αποσπάσματα από άλλα έργα του Σέξτου, που έχουν να 
προσθέσουν κάτι ενδιαφέρον στην ανάλυση κάποιου 
θέματος στις Υποτυπώσεις. Έχω επιλέξει αποσπάσματα 
τα οποία, κατά το δυνατόν, μπορούν να γίνουν κατανοη-
 τά χωρίς να απαιτείται από τον αναγνώστη προηγού-
μενη γνώση σχετικά με την αρχαία ελληνική φιλοσοφία 
ή τον αρχαίο ελληνορωμαϊκό κόσμο. Ώστόσο, περιστα-
σιακά, όταν απαιτούνται περαιτέρω πληροφορίες για να 
εξηγήσουν περί τίνος κάνει λόγο ο Σέξτος, τις παρέχω 
υπό μορφή σημείωσης. 

Το είδος σκεπτικισμού του Σέξτου

Με τι ισοδυναμεί, λοιπόν, ο σκεπτικισμός σύμφωνα με 
την οπτική του Σέξτου; Όπως προείπα, είναι μια τεχνική, 
ή ένα σύνολο τεχνικών, που οδηγεί σε αποχή από τη 
διατύπωση κρίσης (ή αλλιώς στάση της διάνοιας). Το 
καλύτερο σημείο για να ξεκινήσει κάποιος να εξηγεί 
κάτι τέτοιο είναι ίσως η πρώτη φράση στην αρχή σχε-
δόν των Υποτυπώσεων, στην ενότητα που τιτλοφορείται 
«Τι είναι ο σκεπτικισμός» (Ι.8):1 «Σκεπτικισμός είναι η 
ικανότητα να αντιπαραθέτουμε φαινόμενα και νοού-
μενα με οποιονδήποτε τρόπο, εξ ου οδηγούμαστε, λόγω 
της ισοδυναμίας μεταξύ των αντίθετων πραγμάτων και 
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ΈΙΣΑΓΏΓΗ    15

αναφορών, πρώτα στην αποχή από τη διατύπωση κρί-
σης και ακολούθως στην αταραξία». 

Έδώ μπορούμε να διακρίνουμε τρία στάδια. Το 
πρώτο είναι η «αντιπαράθεση» πάνω σε ένα θέμα συζή-
τησης. Ας χρησιμοποιήσουμε ένα παράδειγμα που ανα-
λύει ο ίδιος ο Σέξτος: το αν υπάρχουν θεοί. Έίναι πολλές 
και διαφορετικές οι απόψεις σχετικά με την ύπαρξη και 
τη μορφή των θεών. Υπάρχουν θεωρητικά επιχειρή-
ματα και από τις δύο πλευρές, κι επίσης υπάρχουν οι 
εντυπώσεις των απλών ανθρώπων· φέρ’ ειπείν, κάποιοι 
ισχυρίζονται ότι έχουν βιώσει την προφανή εμπειρία 
του θείου, ενώ άλλοι ίσως θεωρούν ότι η εμπειρία της 
καθημερινότητας δεν μας παρέχει έρεισμα για να πι-
στεύουμε στην ύπαρξη οποιασδήποτε θεϊκής δύναμης. 
Ο Σκεπτικιστής συλλέγει όλες αυτές τις εντυπώσεις και 
τα επιχειρήματα («φαινόμενα και νοούμενα») και τα 
ισορροπεί σε αντιπαράταξη· καθώς υπάρχει διαφωνία 
μεταξύ τους με κάθε είδους τρόπο, το αποτέλεσμα είναι 
μια σειρά από «αντιθέσεις». Τώρα, ο πραγματικά επιδέ-
ξιος Σκεπτικιστής αυτό το κάνει με τέτοιο τρόπο ώστε 
τα αντίθετα επιχειρήματα και οι εντυπώσεις να είναι 
«ισοδύναμα»· δηλαδή, τα επιχειρήματα σε κάθε πλευρά 
φαντάζουν εξίσου πιθανά· καμία πλευρά δεν φαίνεται 
να έχει πλεονέκτημα σε σχέση με την άλλη. Κι αν όντως 
ισχύει αυτό, δεν υπάρχει άλλη εναλλακτική από την 
αποχή διατύπωσης κρίσης πάνω στο συγκεκριμένο 
θέμα – αυτό είναι το δεύτερο στάδιο· αν τα επιχειρή-
ματα σε οποιαδήποτε από τις δύο πλευρές όντως είναι 
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ισόρροπα σε ό,τι αφορά την πειστικότητά τους, δεν θα 
έχετε πλέον την τάση να επιλέξετε τη μία πλευρά έναντι 
της άλλης, άρα δεν επιλέγετε καμία, το οποίο συνιστά 
αποχή από τη διατύπωση κρίσης. Κι αυτό, με τη σειρά 
του, όπως λέει ο Σέξτος, οδηγεί στην αταραξία, η οποία 
αποτελεί το τελικό στάδιο. 

Ας αφήσουμε προσωρινά κατά μέρος το ζήτημα 
της αταραξίας. Ο σκεπτικισμός περιγράφεται ως μια 
«ικανότητα»· μια ικανότητα που αφορά την παράταξη 
των απόψεων επί ενός ζητήματος από τη μια και την 
άλλη πλευρά (ή σε όλες τις πλευρές), κατά τρόπο ώστε 
η υπεράσπιση οποιασδήποτε απάντησης να είναι εξί-
σου ισχυρή με την υπεράσπιση οποιασδήποτε άλλης, 
το οποίο μας οδηγεί στην αποχή από τη διατύπωση 
κρίσης. Παρέθεσα ένα παράδειγμα πιθανής εφαρμο-
γής της μεθόδου: το ερώτημα αν υπάρχουν θεοί. Τι θα 
γινόταν, όμως, αν αυτή την αποχή από τη διατύπωση 
κρίσης την εφαρμόζατε σε όλα; Δεν θα σας παρέλυε, δεν 
θα σας καθιστούσε ανίκανους να δράσετε; Σίγουρα μια 
φυσιολογική ζωή απαιτεί να λαμβάνετε αποφάσεις μέσα 
από εναλλακτικές. 

Ο Σέξτος έχει απόλυτη επίγνωση του συγκεκριμένου 
ζητήματος. Όπως αποσαφηνίζει σε άλλο σημείο στις 
αρχικές σελίδες των Υποτυπώσεων, αυτό για το οποίο 
εκείνος και οι όμοιοί του Σκεπτικιστές απέχουν να δια-
τυπώσουν κρίση –και μας προσκαλούν να το κάνουμε 
κι εμείς– είναι η αληθινή φύση των πραγμάτων. Στις 
καθημερινές δραστηριότητές του, ο Σέξτος με χαρά 
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αποδέχεται τα πράγματα όπως προκύπτουν, κι αυτό 
είναι το μόνο που χρειάζεστε και εσείς για να ζήσετε 
μια φυσιολογική ζωή. Αυτό που εκείνος δεν κάνει –και 
κατηγορεί άλλους φιλοσόφους και θεωρητικούς ότι το 
κάνουν– είναι να ισχυρίζεται ότι έχει κατανοήσει την 
αληθινή φύση των πραγμάτων. Ένα παράδειγμα που 
δίνει είναι η γεύση του μελιού (Ι.20). Το μέλι έχει γλυκιά 
γεύση, πράγμα που προφανώς επηρεάζει τον τρόπο που 
το χρησιμοποιούμε. Όμως αυτή η γλυκιά του γεύση δεν 
μας πληροφορεί απαραιτήτως για την υποκείμενη δομή 
του μελιού, για το τι είναι ουσιαστικά το μέλι.  Ίσως αυτή 
η γλυκύτητα να είναι, στην πραγματικότητα, μέρος της 
αληθινής φύσης του μελιού (στον αρχαίο κόσμο, αυτή 
ήταν μια πιθανή άποψη) ή ίσως και να μην είναι· ίσως 
το γεγονός ότι έχει γλυκιά γεύση να έχει να κάνει μάλλον  
μ’ εμάς τους ίδιους και όχι με το μέλι καθαυτό (και κά-
ποιες απόψεις των αρχαίων συμβάδιζαν με τον συγκε-
κριμένο τρόπο σκέψης). Ακριβώς αυτό είναι το πράγμα 
για το οποίο ένας Σκεπτικιστής θα απέχει από τη διατύ-
πωση κρίσης, αφού πρώτα θα έχει συγκεντρώσει αντί-
θετες, αλλά εξίσου πειστικές θεωρίες πάνω στο ζήτημα. 

Οι άνθρωποι που ισχυρίζονται ότι έχουν κατανοή-
σει την αληθινή φύση των πραγμάτων, πέρα από τον 
τρόπο με τον οποίο αυτά γίνονται αντιληπτά σ’ εμάς 
–είτε αφορούν τη φυσική είτε την ηθική είτε οποιοδή-
ποτε άλλο θέμα– είναι εκείνοι που ο Σέξτος αποκαλεί 
«δογματικούς». Δογματικός είναι αυτός που έχει από-
λυτες απόψεις για τη φύση των πραγμάτων. Η ελληνική 
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λέξη «δόγμα» αναφέρεται σε τέτοιου είδους απόλυτες 
απόψεις, και την έχω αποδώσει με τη λέξη «δοξασία». 
Ο Σέξτος, επίσης, περιγράφει ενίοτε μια δήλωση ή 
έναν ισχυρισμό ως «δογματικό», κι αυτό σημαίνει ότι 
«προβάλλεται ως απόλυτη άποψη σχετικά με τη φύση 
των πραγμάτων». Όλοι οι μη Σκεπτικιστές φιλόσοφοι, 
τους οποίους αναλύει, πληρούν τις προϋποθέσεις, υπό 
αυτή την έννοια, ώστε να χαρακτηριστούν δογματικοί. 
Ώστόσο το ίδιο ισχύει για οποιονδήποτε άλλο διατυπώ-
νει θεωρίες που δήθεν βαίνουν πέρα από τον τρόπο με 
τον οποίο αντιλαμβανόμαστε τα πράγματα στην καθη-
μερινή εμπειρία μας, και διεισδύουν στην αληθινή φύση 
των πραγμάτων. Ο διαχωρισμός μεταξύ φιλοσοφίας 
και επιστήμης δεν ήταν καθόλου σαφής την εποχή του 
Σέξτου, σε αντίθεση με τη δική μας. Ώστόσο πολλοί 
σύγχρονοι επιστήμονες, ειδικά οι πιο θεωρητικοί, θα 
θεωρούνταν δογματικοί σύμφωνα με τη χρήση του 
όρου από τον Σέξτο. 

Μια άλλη λέξη που χρησιμοποιεί συχνά σε αυτό το 
συγκείμενο είναι η «γνώμη». Η «γνώμη», στη χρήση 
που κάνει ο Σέξτος (κάτι όχι σπάνιο στους  Έλληνες 
φιλοσόφους), είναι μια απόλυτη πεποίθηση ότι ισχύει το 
ένα ή το άλλο πράγμα – όπου, και πάλι, αυτό υπερβαίνει 
ό,τι είναι απλώς εμφανές στην εμπειρία μας. Έίναι πε-
ρίπου όμοια με τη «δοξασία», μόνο που η «γνώμη» δεν 
καλύπτει μόνο τις απόψεις των φιλοσόφων ή και άλλων 
θεωρητικών.2 Σε ένα σημείο ο Σέξτος αναφέρει πως οι 
απλοί άνθρωποι έχουν τη «γνώμη» ότι κάποια πράγματα 
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είναι εκ φύσεως καλά και κάποια άλλα εκ φύσεως κακά 
(Ι.30). Αντιθέτως εκείνος συχνά μας υπενθυμίζει ότι, 
ως Σκεπτικιστής, μιλά «χωρίς να εκφράζει γνώμες»· 
αυτό σημαίνει ότι απλώς περιγράφει τον τρόπο με τον 
οποίο αντιλαμβάνεται τα πράγματα, χωρίς να ισχυρί-
ζεται ότι θέτει τους νόμους για την τελική αλήθεια επί 
του θέματος. 

Τι ισχύει για την αταραξία και το υποτιθέμενο πρα-
κτικό όφελός της; Η αταραξία σηματοδοτεί μια κατά-
σταση χωρίς προβληματισμούς ή οχλήσεις. Έτσι, η ιδέα 
είναι ότι ο Σκεπτικιστής έχει απαλλαχθεί από προβλημα-
τισμούς ή οχλήσεις, και υπονοείται ότι αν κάποιος δεν 
είναι Σκεπτικιστής, τότε θα ταλανίζεται από προβλημα-
τισμούς ή οχλήσεις. Για τι πράγμα μιλά εδώ ο Σέξτος;

Φαίνεται ότι υπάρχουν δύο κάπως διαφορετικές 
απαντήσεις σε αυτή την ερώτηση, η μία από τις οποίες 
αναλύεται σαφέστερα από την άλλη. Η πιο ξεκάθαρη 
απάντηση είναι η παρακάτω. Μεταξύ των αποκρυ-
σταλλωμένων απόψεων που έχουν οι άνθρωποι για 
τον κόσμο, υπάρχουν και απόψεις σχετικά με το ποια 
πράγματα είναι εκ φύσεως καλά και ποια εκ φύσεως 
κακά. Όπως τόνισα μόλις, δεν είναι μόνο οι φιλόσοφοι 
που υποστηρίζουν τέτοιες απόψεις, αν και σίγουρα συ-
μπεριλαμβάνονται στο σύνολο. Αν πιστεύετε ακράδαντα 
ότι κάποια πράγματα είναι εκ φύσεως καλά και άλλα εκ 
φύσεως κακά, τότε θα προσπαθείτε απεγνωσμένα να 
αποκτήσετε, ή να διατηρήσετε, τα καλά πράγματα και, 
εξίσου απεγνωσμένα, να αποφύγετε τα κακά πράγματα. 
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Συνεπώς, βρίσκεστε σε μια μόνιμη κατάσταση ταραχής 
και δυσφορίας, γιατί είναι πολύ σημαντικό να έχετε τα 
πράγματα που σας ωφελούν και όχι εκείνα που σας 
βλάπτουν. Από την άλλη, αν δεν έχετε αποκρυσταλλω-
μένες απόψεις σχετικά με το τι είναι εκ φύσεως καλό 
και τι εκ φύσεως κακό, ακολουθώντας απλώς τις δικές 
σας παρορμήσεις θα αποφύγετε όλη αυτή τη φρενί-
τιδα· το διακύβευμα για εσάς θα είναι πολύ μικρότερης  
σημασίας, κι έτσι θα κατακτήσετε την αταραξία. 

Αυτό δεν σημαίνει ότι χρειάζεται να είστε εγωκεντρι-
κοί ή αντικοινωνικοί. Οι παρορμήσεις σας μπορεί κάλλι-
στα να περιλαμβάνουν την επιθυμία να είστε ευγενικοί με 
τους άλλους, ειδικά με τους οικείους σας. Και ο Σέξτος 
λέει ότι μεταξύ των «φαινομένων» που διέπουν τη συ-
μπεριφορά του Σκεπτικιστή περιλαμβάνονται οι νόμοι 
και τα έθιμα της κοινωνίας στην οποία μετέχει (Ι.23-24). 
Το ουσιώδες είναι να μη σκέφτεστε ότι κάτι είναι απε-
γνωσμένα σημαντικό (όπως θα συνέβαινε αν ήσαστε 
πεπεισμένοι ότι κάποια πράγματα είναι όντως καλά και 
κάποια άλλα όντως κακά), κι έτσι η ζωή σας θα είναι 
γαλήνια και σχετικά απαλλαγμένη από προβλήματα.  
Ο Σέξτος αναγνωρίζει ότι το να είναι κάποιος Σκεπτικι-
στής δεν τον απαλλάσσει από δυσάρεστες καταστάσεις 
όπως η πείνα ή ο σωματικός πόνος. Αλλά ακόμη κι έτσι, 
μας λέει, ένας Σκεπτικιστής τα καταφέρνει πιο εύκολα· 
αν είστε πεπεισμένοι ότι η πείνα ή ο πόνος είναι κάτι εκ 
φύσεως κακό, αυτό σας δίνει έναν ακόμη λόγο να ανη-
συχείτε, πέρα από την ίδια την πείνα ή τον πόνο μόνο. 
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Αυτή, όπως λέω, είναι μία από τις συλλογιστικές που 
παραθέτει ο Σέξτος σχετικά με τον λόγο για τον οποίο 
η αποχή από τη διατύπωση κρίσης οδηγεί στην αταρα-
ξία. Αλλά εκείνος μιλά για πολύ περισσότερα πράγματα  
απ’ ό,τι το καλό και το κακό απλώς. Και στην εναρκτήρια 
περιγραφή του σχετικά με το τι είναι σκεπτικισμός, την 
οποία είδαμε παραπάνω, φαίνεται να ισχυρίζεται ότι η 
αποχή από τη διατύπωση κρίσης σε οποιοδήποτε ζήτημα 
–όχι μόνο σε ό,τι αφορά το καλό και το κακό– οδηγεί 
στην αταραξία. Ο Σέξτος δεν αποσαφηνίζει γιατί αυτό 
πρέπει να είναι αληθές, αλλά θεωρώ ότι μπορούμε να 
καταλάβουμε τι εννοεί. 

Η ιδέα προφανώς είναι ότι η προσπάθεια ανακάλυ-
ψης της αλήθειας είναι κάτι το εξοργιστικό και εκνευ-
ριστικό. Ίσως νομίζετε ότι η γνώση θα σας προσφέρει 
αταραξία, αλλά δεν φαίνεται να καταλήγετε ποτέ εκεί. 
Συναντάτε συνεχώς εμπόδια και ανακαλύπτετε συνεχώς 
ενδείξεις που σας οδηγούν σε αντίθετες κατευθύνσεις. 
Ακόμη κι αν πιστεύετε ότι έχετε κάνει μια ανακάλυψη, 
νέες ενδείξεις πιθανόν να την ανατρέψουν, κι έτσι ποτέ 
δεν μπορείτε ουσιαστικά να νιώσετε τη βεβαιότητα ότι 
γνωρίζετε τη φύση των πραγμάτων. Γι’ αυτό, λοιπόν, ο 
δογματισμός, και ο δρόμος προς τον δογματισμό, δεν εί-
ναι καθόλου απαλλαγμένος από προβλήματα. Κι όμως, 
ισχυρίζεται ο Σέξτος, είναι πιθανόν, όταν αναγκάζεστε 
να απέχετε από τη διατύπωση κρίσης, λαμβάνοντας 
υπόψη όλα τα αντικρουόμενα στοιχεία πάνω σε ένα 
συγκεκριμένο ζήτημα, να οδηγηθείτε στην αταραξία που 
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επιθυμούσατε εξαρχής· απλώς τότε συνειδητοποιείτε 
ότι δεν σας ενδιαφέρει ιδιαίτερα να πάρετε απαντήσεις, 
και τα επίπεδα του άγχους σας μειώνονται κατά πολύ. 
Κι αν αυτό συμβεί αρκετές φορές, ίσως εγκαταλείψετε 
εντελώς την αναζήτηση και, αντιθέτως, καλλιεργήσετε 
εσκεμμένα την «ικανότητα» του Σκεπτικιστή να απέ-
χει από τη διατύπωση κρίσης σε όλα τα ζητήματα που 
ερευνούν οι δογματικοί – και να επωφεληθείτε από το 
επακόλουθο πλεονέκτημα της αταραξίας. 

Για τους δύο αυτούς λόγους, λοιπόν, η αποχή από 
τη διατύπωση κρίσης υποτίθεται ότι μας απελευθερώνει 
από ένα συγκεκριμένο είδος ψυχικού τραύματος. Στη 
μία περίπτωση πρόκειται για το τραύμα που σχετίζεται 
με το ότι έχουμε πειστεί από κάποιες αποκρυσταλλω-
μένες απόψεις (ως προς το τι είναι εκ φύσεως καλό ή 
κακό)· στην άλλη περίπτωση πρόκειται για το τραύμα 
που σχετίζεται με το ότι δεν είμαστε ικανοί να καταστα-
λάξουμε σε οποιαδήποτε αποκρυσταλλωμένη άποψη 
(σε αυτή την περίπτωση, σχετικά με την αληθινή φύση 
των πραγμάτων, γενικά), αλλά επιθυμούμε διακαώς 
να μπορούσαμε να το κάνουμε. Αν και πρόκειται για 
σαφώς διαφορετικές (κατά μία έννοια, σχεδόν αντίθε-
τες) αναφορές, ο Σέξτος δεν φαίνεται να κάνει ιδιαίτερη 
προσπάθεια για να τις διαχωρίσει, κι αυτό είναι κάπως 
απροσδόκητο. Αλλά, όπως και να ’χει, μπορεί κάποιος 
να κατανοήσει γιατί η αταραξία θεωρείται σημαντική 
απόρροια της αποχής από τη διατύπωση κρίσης. Σε 
κάθε περίπτωση, σε αυτήν ακριβώς την αταραξία, και 
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στη συνακόλουθη λύτρωση από την προσπάθεια κα-
τάκτησής της (και στις δύο παραπάνω αναφορές), οι 
σύγχρονοι αναγνώστες τείνουν να εντοπίζουν βουδι-
στικές ιδέες. 

Η γενική περιγραφή του σκεπτικισμού που έκανα 
συνοπτικά σε αυτή την ενότητα, απαντά κατά κύριο λόγο 
στο Βιβλίο Ι των Υποτυπώσεων, συγκεκριμένα στις αρ-
χικές σελίδες, τις οποίες παρουσιάζω στο πρώτο κεφά-
λαιο με τον τίτλο «Σκεπτικισμός: Η μεγάλη εικόνα».3 
Τα άλλα δύο βιβλία των Υποτυπώσεων, καθώς και όλα 
τα σωζόμενα βιβλία από το υπόλοιπο συγγραφικό έργο 
του Σέξτου, είναι έτσι σχεδιασμένα ώστε να οδηγούν 
στην αποχή από τη διατύπωση κρίσης σε πολλά και 
διάφορα ζητήματα. 

Τι μπορούμε να αποκομίσουμε από αυτό

Έπιχείρησα να εξηγήσω τα κεντρικά σημεία του σκεπτι-
κισμού του Σέξτου με διάθεση κατανόησης, χωρίς να 
παίρνω θέση υπέρ ή κατά. Κι ενώ ορισμένοι μελετητές 
ίσως διαφωνήσουν με κάποια σημεία της άποψής μου, 
αυτή εντάσσεται στο κυρίαρχο ρεύμα κατανόησης του 
Σέξτου στις μέρες μας. Αλλά τώρα ας θέσουμε το ερώ-
τημα: Πόσο μπορεί αυτή η σκεπτικιστική θεώρηση να 
αποτελέσει έναν εύλογο τρόπο σκέψης για εμάς σήμερα;

Νομίζω ότι υπάρχουν περιθώρια επιφυλάξεων για 
τα δύο από τα τρία στάδια που προσδιόρισα στην αρχή 
της προηγούμενης ενότητας. Πρώτον, θα μπορούσαμε 
να ρωτήσουμε: Έίναι ρεαλιστικό να θεωρούμε ότι αν 
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απέχουμε από τη διατύπωση κρίσης θα κατακτήσουμε 
την αταραξία; Και η απάντηση, κατά την άποψή μου, 
είναι: «Έξαρτάται». Έξαρτάται από τις περιστάσεις και 
εξαρτάται από την ιδιοσυγκρασία του κάθε ατόμου. 
Αυτό ισχύει, πιστεύω, και για τις δύο εξηγήσεις που 
παρέχει ο Σέξτος. Ξεκινώντας από το τραύμα που έχει 
προκληθεί από τις πεποιθήσεις ότι τα πράγματα είναι 
εκ φύσεως καλά ή εκ φύσεως κακά, μπορούμε σίγουρα 
να αναλογιστούμε περιπτώσεις όπου κάποιοι άνθρωποι 
παίρνουν τα πράγματα πολύ σοβαρά και θεωρούν κάτι 
απελπιστικά σημαντικό, το οποίο, όμως, οι περισσότεροι 
από εμάς δεν το θεωρούμε και τόσο ουσιώδες, και θα 
ήταν πολύ πιο ήρεμοι αν δεν ήταν τόσο πεπεισμένοι 
σχετικά με το μέγεθος της πραγματικής σημασίας του. 
Σίγουρα, όμως, υπάρχουν και κάποιοι άνθρωποι που οι 
ακλόνητες ηθικές πεποιθήσεις τους –συμπεριλαμβανο-
μένης μιας διορατικής αίσθησης ότι κάποια πράγματα 
είναι όντως σημαντικά– τους κρατάνε σε μια ισορροπία, 
και συνεπώς αυτοί οι άνθρωποι είναι πολύ πιο ήρεμοι 
απ’ ό,τι θα ήταν αν ένιωθαν αβεβαιότητα γι’ αυτά τα 
πράγματα. 

Όσο για την άλλη εξήγηση, η οποία επικεντρώνεται 
στο τραύμα που συνδέεται με την προσπάθεια ανακά-
λυψης της αλήθειας, μπορούμε να φανταστούμε έναν 
ερευνητή που είναι απελπιστικά απογοητευμένος με την 
πρόοδο της έρευνάς του, και ο μόνος δρόμος για να κα-
τακτήσει την αταραξία είναι να εγκαταλείψει τελείως την 
έρευνα. Αλλά μπορούμε να φανταστούμε και κάποιον 
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που είναι ολοκληρωτικά βυθισμένος σε ένα ερευνητικό 
έργο, και η ψυχική του ηρεμία προέρχεται ακριβώς από 
την αίσθηση ότι, είτε το έργο στεφθεί με επιτυχία είτε 
όχι, εκείνος έχει κάνει ό,τι είναι δυνατόν για να βρει 
τις απαντήσεις· και θα ένιωθε συντριβή αν, για κάποιο 
λόγο, η έρευνα διακοπτόταν σε ένα σημείο όπου θα κα-
τέληγε (όπως ήλπιζε, έστω και προσωρινά) σε στάση της  
διάνοιας μεταξύ δύο αντίθετων εναλλακτικών. 

Τα παραδείγματα αυτά θα μπορούσαν να εμπλουτι-
στούν περαιτέρω, και επιπρόσθετα παραδείγματα να επι-
νοηθούν. Αλλά το θέμα είναι αρκετά ξεκάθαρο. Σίγουρα 
είναι δυνατόν η αποχή από τη διατύπωση κρίσης σε ένα 
ζήτημα να οδηγήσει σε αταραξία. Όταν, όμως, ο Σέξτος 
λέει ότι η μία είναι προβλέψιμη και αξιόπιστη συνταγή 
για την άλλη, αυτό δύσκολα γίνεται αποδεκτό.4 Και δεν 
πιστεύω ότι σχετίζεται με τις διαφορές ανάμεσα στη δική 
μας εποχή και στη δική του. Παρότι οι επικριτές των 
Σκεπτικιστών στην αρχαιότητα (οι οποίοι ήταν άφθονοι) 
δεν εστίαζαν, τουλάχιστον εξ όσων γνωρίζουμε, στο 
συγκεκριμένο χαρακτηριστικό της πυρρώνειας προ-
σέγγισης, θεωρώ ότι κι εκείνοι θα ασκούσαν την ίδια 
κριτική, όπως κι εμείς, βάσει των κοινών παραδοχών 
της εποχής τους. 

Ας επανέλθουμε τώρα στο προηγούμενο στάδιο. 
Αφήνοντας κατά μέρος το ερώτημα για το ποια θα 
μπορούσαν να είναι τα πλεονεκτήματα από την αποχή 
διατύπωσης κρίσης, άραγε είναι ρεαλιστικό να θεω-
ρούμε ότι η αποχή από τη διατύπωση κρίσης μπορεί να 
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προκύψει σε όλα τα ερωτήματα που αφορούν την αληθή 
φύση των πραγμάτων; Έδώ πιστεύω ότι όντως υπάρχει 
μια διαφορά ανάμεσα στην εποχή του Σέξτου και στη 
δική μας. Με όλο τον σεβασμό στα επιτεύγματα της 
μηχανικής της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, τα οποία ήταν 
αξιόλογα, δικαιούμαστε να πούμε ότι το επίπεδο της επι-
στημονικής γνώσης την εποχή του Σέξτου, σε σύγκριση 
με το παρόν, ήταν σχεδόν ασύλληπτα πρωτόγονο. Κι 
έτσι κάποια ερωτήματα σχετικά με τη λειτουργία του 
κόσμου κατέληγαν πολύ πιο εύκολα σε αδιέξοδες δια-
φωνίες. Ας πάρουμε ένα παράδειγμα στο οποίο ο Σέξτος 
κάνει μια σύντομη νύξη (Ι.147, στο Κεφάλαιο 2): Άραγε 
η βασική δομή της ύλης είναι το άτομο ή μήπως αυτή 
αποτελείται από ένα συνεχές υλικό που είναι ομοιογενές 
ακόμη και στο πιο μικροσκοπικό επίπεδο; Και οι δύο 
απόψεις είχαν τους θιασώτες τους, που χρησιμοποιού-
σαν περίπλοκα επιχειρήματα για να τις υποστηρίξουν. 
Αλλά κανείς δεν είχε ένα επιχείρημα που θα ανέτρεπε 
όλα τα άλλα και θα έκλεινε το ζήτημα. Και με δεδομένη 
την τότε έλλειψη πειραματικών τεχνικών, το μόνο που 
διέθεταν ήταν η θεωρητική επιχειρηματολογία. Σε αυτές 
τις περιπτώσεις, είναι εύκολο να καταλάβουμε πως η 
αποχή από τη διατύπωση κρίσης θα ήταν μια πιθανή ή 
ακόμη και φυσιολογική συνέπεια. 

Παρόμοιο ζήτημα δεν πρόκειται να εγερθεί στις μέ-
ρες μας. Έχουμε τεράστιο όγκο επιστημονικής γνώσης 
που δεν τίθεται υπό αμφισβήτηση. Φυσικά, υπάρχουν 
ακόμη πολλά ανοιχτά ζητήματα στα όρια των επιστημών. 
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Και σίγουρα υπάρχουν θέματα όπου δεν υφίσταται κα-
τασταλαγμένη γνώση και όπου, τουλάχιστον σε αρκετά 
κεντρικά ερωτήματα, η ατέρμονη και αδιέξοδη διαφωνία 
εξακολουθεί να είναι κανόνας· η ηθική και η πολιτική 
συγκαταλέγονται ίσως στα πιο προφανή παραδείγματα. 
Άρα, σίγουρα δεν θέλω να υπαινιχθώ ότι έχουμε υπερ-
βεί το στάδιο όπου η αποχή από τη διατύπωση κρίσης 
θα πρόβαλλε ως συνετή επιλογή. Αυτό που θέλω απλώς 
να τονίσω είναι ότι η συγκεκριμένη επιλογή δεν είναι 
διαθέσιμη τώρα σε τόσο ευρεία κλίμακα όσο ήταν στην 
εποχή του Σέξτου. Ακόμη και τότε, ίσως κάποιος ανα-
ρωτιόταν αν υπήρχαν ή όχι θέματα όπου η επιχειρημα-
τολογία της μιας πλευράς ήταν σαφώς ισχυρότερη από 
την επιχειρηματολογία της άλλης, έτσι ώστε να είναι 
δύσκολη η αποχή από τη διατύπωση κρίσης χωρίς να 
ρίξουν στάχτη στα μάτια του ακροατηρίου (ή στα δικά 
σας). Τώρα, όμως, η φιλοδοξία να απέχουμε πλήρως 
από τη διατύπωση κρίσης δεν αποτελεί επιλογή ούτε 
κατά διάνοια· γνωρίζουμε πλέον πάρα πολλά. 

Οπότε πού καταλήγουμε; Η αποχή από τη διατύ-
πωση κρίσης ίσως έχει νόημα σε κάποια ζητήματα, αλλά 
σίγουρα όχι σε όλα. Και ίσως ενίοτε οδηγεί σε αταραξία, 
αλλά σίγουρα όχι πάντα. Η θεώρηση του Σέξτου, με 
τον ευρύτατο τρόπο που την εννοούσε, δεν φαίνεται 
να είναι διαθέσιμη σ’ εμάς. Ώστόσο αυτό δεν σημαίνει 
ότι δεν μπορούμε να εφαρμόσουμε τη στρατηγική του 
με έναν πιο μετρημένο τρόπο. Μερικές φορές, το να 
απέχουμε από τη διατύπωση κρίσης όντως είναι καλή 
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ιδέα. Και μερικές φορές ίσως μετριάζει το άγχος μας. 
Απλώς χρειάζεται να αναγνωρίζουμε τα όρια αυτής της 
προσέγγισης. 

Έξάλλου πιστεύω ότι ίσως υπάρχουν άλλα μαθήματα 
που μπορούμε να πάρουμε από εκείνον, ακόμη κι αν 
δεν είναι ακριβώς αυτά που είχε την πρόθεση να δώσει. 
Κι ένα από αυτά είναι να έχουμε ανοιχτό μυαλό, επειδή 
θεω  ρώ ότι πρόκειται για κάτι που ο Σέξτος μπορεί να 
μας βοηθήσει να το κατακτήσουμε. Αυτό που μας προ-
σφέρει είναι ένα παράδειγμα –ένα ακραίο παράδειγμα, 
ίσως– για το πώς να είμαστε πάντα πρόθυμοι να εξετά-
ζουμε αντίθετες απόψεις και να μην κατασταλάζουμε 
ποτέ σε κάποια κατηγορηματική απάντηση, όταν η άλλη 
πλευρά έχει ακόμη κάτι να πει. Όπως θα διαπιστώσετε, 
συχνά αποκαλεί «προπετείς» τους δογματικούς αντιπά-
λους του. Και η «προπέτεια» –δηλαδή, το να εξάγουμε 
συμπεράσματα υπερβολικά εύκολα– είναι κάτι από το 
οποίο μπορεί να μας βοηθήσει να προφυλαχθούμε το 
παράδειγμα του Σέξτου. 

Βέβαια, είναι λίγο πιο περίπλοκο το πράγμα. Γιατί δεν 
θέλω να ισχυριστώ ότι ο ίδιος ο Σέξτος είναι ακριβώς 
ανοιχτόμυαλος. Ανοιχτόμυαλος είναι αυτός που θέλει 
να αποκτήσει μια ξεκάθαρη και αμερόληπτη άποψη για 
ένα ζήτημα, λαμβάνοντας υπόψη όλες τις σχετικές πλη-
ροφορίες. Μια τέτοια στάση σίγουρα θα περιλαμβάνει 
την επιθυμία να αποφύγει τα βιαστικά συμπεράσματα. 
Όμως δεν θα περιλαμβάνει τη φιλοδοξία να αποφύ-
γει όλα τα συμπεράσματα, κάτι που ισοδυναμεί με την 
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πρόθεση του Σέξτου περί αποχής από τη διατύπωση 
κρίσης (και άρα περί αταραξίας) σε ευρύτερο επίπεδο. 
Αντιθέτως, ένας ανοιχτόμυαλος άνθρωπος θα δώσει 
τη δέουσα σημασία σε όλες τις πτυχές ενός επιχειρήμα-
τος και θα εξαγάγει συμπεράσματα όταν αυτά θα είναι 
εγγυημένα. Μερικές φορές, η κατάσταση των αποδει-
κτικών στοιχείων δεν θα το επιτρέψει, και σε αυτή την 
περίπτωση ένας άνθρωπος με ανοιχτό μυαλό όντως θα 
απέχει από τη διατύπωση κρίσης. Ώστόσο, άλλες φορές, 
κατόπιν προσεκτικής εξέτασης, μια απάντηση θα φανεί 
ανώτερη από τις υπόλοιπες, και τότε ο ανοιχτόμυαλος 
άνθρωπος δεν θα διστάσει να εξαγάγει το αντίστοιχο 
συμπέρασμα – αναγνωρίζοντας, ασφαλώς, ότι νέες πλη-
ροφορίες ή νέες οπτικές θα μπορούσαν να οδηγήσουν 
σε αναθεώρηση της άποψής του. Με άλλα λόγια, ένας 
ανοιχτόμυαλος άνθρωπος έχει ως στόχο να βρει την 
πλέον αιτιολογημένη άποψη που είναι διαθέσιμη τη 
δεδομένη στιγμή σχετικά με το συγκεκριμένο ζήτημα. 
Κι αυτό είναι αρκετά διαφορετικό από τη θεώρηση του 
Σέξτου για την αποχή από τη διατύπωση κρίσης.

Αλλά, αν ο Σέξτος δεν αποτελεί πρότυπο ανοιχτού 
πνεύματος, αυτό δεν σημαίνει ότι εμείς δεν μπορούμε 
να διακρίνουμε στα γραπτά του μια παρακίνηση προς 
την ευρύτητα πνεύματος. Στο σημείο αυτό επανέρχο-
μαι στις επιφυλάξεις που εξέφρασα παραπάνω. Αν δεν 
μπορούμε να βασιστούμε στην αποχή από τη διατύπωση 
κρίσης για να προκαλέσουμε την αταραξία και αν, έτσι κι 
αλλιώς, γνωρίζουμε υπερβολικά πολλά στις μέρες μας, 
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ώστε να μην είναι εφικτή μια καθολική αποχή από τη δια -
τύπωση κρίσης, τότε το πρώτο στάδιο στη μέθοδο του 
Σέξτου –η συγκέντρωση των «αντιθέσεων»– φαντάζει 
κάπως διαφορετικό. Το να εξετάζουμε όσο πιο πολλές 
διαφορετικές πλευρές ενός θέματος5 θα οδηγήσει κά-
ποιες φορές σε αποχή από τη διατύπωση κρίσης (και 
ίσως στην αταραξία ως αποτέλεσμα). Ώστόσο, άλλες φο-
ρές, λαμβάνοντας υπόψη την τρέχουσα κατάσταση της 
γνώσης, μια άποψη επί του συγκεκριμένου θέματος θα 
προβάλει ως πιο εύλογη σε σύγκριση με τις υπόλοιπες, 
και άρα πιο άξια αποδοχής, τουλάχιστον προσωρινά. 
Καταλήγουμε, λοιπόν, σε κάτι που μοιάζει πολύ με την 
ευρύτητα πνεύματος την οποία περιέγραψα στην προη-
γούμενη παράγραφο. Έτσι, αν και δεν θα ήταν απόλυτα 
ακριβές να πούμε ότι ο Σέξτος συνηγορεί υπέρ του να 
είμαστε ανοιχτόμυαλοι, η σύσταση να είμαστε ανοιχτό-
μυαλοι είναι, στην ουσία, αυτό που μπορεί κάποιος να 
κερδίσει προσεγγίζοντας τα γραπτά του με πνεύμα κα-
τανόησης, αλλά και με κριτικό πνεύμα.

Σε έναν κόσμο όπου συχνά δίνεται η εντύπωση ότι 
κανένα σημαντικό ζήτημα δεν είναι απρόσβλητο από 
τη χειραγώγηση, κάτι τέτοιο ίσως να μην είναι κακό. Ας 
δούμε ένα εύκολο παράδειγμα: σκεφτείτε όλες εκείνες 
τις περιπτώσεις όπου η καταδίκη ενός ατόμου αποδει-
κνύεται λανθασμένη, ενίοτε, μάλιστα, αφού το άτομο έχει 
ήδη εκτίσει δεκαετίες στη φυλακή, ή έχει εκτελεστεί· αν 
οι ένορκοι πραγματικά έπαιρναν στα σοβαρά τη φράση 
«πέραν πάσης αμφιβολίας», ίσως αυτό να συνέβαινε 
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λιγότερο συχνά. Κι εσείς οι αναγνώστες, αναμφίβολα, 
μπορείτε να σκεφτείτε πολλές περιπτώσεις όπου τα 
γεγονότα μεταφέρονται εντελώς διαφορετικά –συχνά 
για να ικανοποιήσουν πολιτικές ή άλλες ατζέντες– από 
διάφορα δημόσια πρόσωπα, μέσα ενημέρωσης κ.λπ. Σί-
γουρα όποιος προσπαθεί να προσεγγίσει αυτά τα θέματα 
με περίσκεψη και εποικοδομητικό τρόπο είναι λογικό να 
συγκεντρώσει όσο περισσότερες πληροφορίες γίνεται 
και να τις αξιολογήσει πολύ προσεκτικά.

Φυσικά, ακόμη και όταν υπάρχει συμφωνία πάνω 
στα γεγονότα, και πάλι μπορεί να προκύψει διαφωνία 
ως προς την αξιοποίησή τους, επειδή υπάρχουν δια-
φορετικές αξιολογικές κρίσεις μεταξύ των εμπλεκομέ-
νων. Όπως προείπα, τα ηθικά και πολιτικά ζητήματα 
συχνότατα αποτελούν θέμα αδιέξοδων διαφωνιών, και 
σε τέτοιου είδους ζητήματα (σε αντίθεση με το μεγαλύ-
τερο μέρος των φυσικών επιστημών) η μέθοδος του 
Σέξτου περί αποχής από τη διατύπωση κρίσης ίσως 
δίνει την εντύπωση ότι είναι η ενδεδειγμένη, τουλάχι-
στον σε διανοητικό επίπεδο. Ώστόσο πρόκειται για μια 
πολυτέλεια προσιτή μόνο σε όσους δεν ασχολούνται με 
τα πραγματικά ηθικά και πολιτικά προβλήματα· γι’ αυ-
τόν τον λόγο ο Σκεπτικιστής συχνά θεωρείται παράσιτο 
και η ουτοπική αποχή από τη διατύπωση κρίσης που 
προτείνει είναι εφικτή μόνο αν υπάρχει ένα υπόβαθρο 
ενεργής λήψης αποφάσεων και συμμετοχής στα κοινά 
– με πολιτικές και νόμους που θεσπίζονται και εφαρ-
μόζονται, με επιχειρήματα υπέρ της καταλληλότητας 
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(ή ακαταλληλότητας) αυτών, και ούτω καθεξής. Με 
άλλα λόγια, ο σκεπτικισμός είναι εφικτός μόνο σε μια 
λειτουργική κοινωνία, και η κοινωνία μπορεί να λει-
τουργήσει μόνο αν οι περισσότεροι άνθρωποι δεν είναι 
Σκεπτικιστές. 

Στον αντίποδα αυτού του είδους κριτικής, άλλοι 
έχουν ισχυριστεί ότι ο σκεπτικισμός μπορεί να αποτε-
λέσει μια ισχυρή δύναμη ενάντια στον φανατισμό και 
υπέρ της πολιτικής ανοχής. Έπίσης, κάποιοι έχουν αντι-
ταχθεί στην εικόνα του Σκεπτικιστή ως ενός παθητικού 
ανθρώπου, πάντα άβουλου και ουδέτερου· ισχυρίζονται 
ότι τίποτα δεν μπορεί να αποτρέψει τους Σκεπτικιστές 
από το να ενεργούν προς όφελος ηθικών ή πολιτικών 
σκοπών, αρκεί να μη διατείνονται ότι έχουν κατακτήσει 
την οριστική αλήθεια όσον αφορά τα εν λόγω ζητήματα. 

Νομίζω ότι καθεμία από τις δύο αυτές απόψεις έχει 
τη σημασία της· αλλά, και πάλι, νομίζω ότι υπάρχει πε-
ριθώριο να πάρουμε μαθήματα από τον Σέξτο, αρκεί να 
μην προσπαθήσουμε να ακολουθήσουμε τον σκεπτικι-
σμό του στην αγνή και απόλυτη μορφή του. Ας υποθέ-
σουμε ότι συμφωνούμε, κατ’ αρχάς, σχετικά με το πόσο 
σημαντικό είναι να ζούμε σε μια ευρέως δημοκρατική 
κοινωνία, όπου μπορούν να συνυπάρχουν άνθρωποι με 
διαφορετικές πεποιθήσεις, σε αντιδιαστολή με ένα καθε-
στώς όπου οι αντίπαλοι απλώς απολύονται, φυλακίζο-
νται ή εκτελούνται. Αυτό ήδη αποτελεί μια ουσιαστική 
ηθική και πολιτική δέσμευση, κάτι που δεν διαθέτει ένας 
γνήσιος Σκεπτικιστής όπως αυτός που περιγράφεται 
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από τον Σέξτο. Αν, όμως, αποδεχτούμε αυτό το κρίσιμο 
σημείο εκκίνησης (όπως υποθέτω ότι θα πράξουν όλοι 
σχεδόν οι αναγνώστες του παρόντος βιβλίου), τότε ίσως 
ανακαλύψουμε και πάλι πραγματική αξία στην εκδοχή 
της ευρύτητας πνεύματος που περιέγραψα παραπάνω. 

Σε ένα φόρουμ το οποίο παρακολούθησα πρόσφατα, 
όσον αφορά τις σύγχρονες επιθέσεις στις δημοκρατικές 
αξίες και τον τρόπο αντιμετώπισής τους, άκουσα έναν 
πολύ διακεκριμένο θεωρητικό της πολιτικής να ισχυρί-
ζεται ότι η δημοκρατία ακμάζει όταν υπάρχει ατέρμονη 
αντιπαράθεση. Όχι όταν φωνάζουμε ο ένας στον άλλο 
από παγιωμένες θέσεις –κάτι τόσο σύνηθες στις μέρες 
μας–, αλλά όταν συμμετέχουμε ειλικρινά με αντίθετες 
απόψεις, όπου προσπαθούμε να πείσουμε τους άλλους, 
ενώ είμαστε επίσης πρόθυμοι να τροποποιήσουμε τις 
δικές μας απόψεις σε απάντηση των άλλων. Ίσως να 
μην καταφέρουμε ποτέ να πείσουμε ο ένας τον άλλο 
(και το ζήτημα να πρέπει να τεθεί σε ψηφοφορία), αλλά 
η αντιμετώπιση άλλων πτυχών του ζητήματος με σο-
βαρότητα και η διατήρηση ενός ανοιχτού διαλόγου 
είναι σημαντικά στοιχεία ενός ανθηρού δημοκρατικού 
πολιτισμού. Αντιθέτως, τα ολοκληρωτικά καθεστώτα 
δεν μπορούν να ανεχτούν τον ατέρμονο διάλογο και 
κάνουν ό,τι περνά από το χέρι τους για να τον κατα-
στείλουν. Αν θεωρούμε πειστική αυτή την εικόνα, η 
ευρύτητα πνεύματος στην οποία αναφέρομαι –η οποία 
δεν είναι πανομοιότυπη με τον σκεπτικισμό του Σέξτου, 
αλλά εμπνέεται από αυτόν– σαφώς βρίσκει καλύτερη 
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εφαρμογή στη δημοκρατία παρά στην εναλλακτική του 
ολοκληρωτισμού. 

Και πάλι, ακόμη κι αν δεν εφαρμόσουμε πλήρως 
τον σκεπτικισμό του Σέξτου, αλλά χρησιμοποιήσουμε 
με σοβαρότητα τη μέθοδό του όπου μπορούμε, ίσως 
ανακαλύψουμε κάτι χρήσιμο. Έν κατακλείδι: αν ο Σέξτος 
μπορεί να λειτουργήσει ως πρότυπο για εμάς, είναι ίσως 
πρότυπο και σε ό,τι αφορά την προθυμία να εξετάζουμε 
όλες τις πτυχές ενός ζητήματος και να μην κρίνουμε τα 
πράγματα βιαστικά· μια πρακτική που θα μπορούσαμε 
να χρησιμοποιούμε περισσότερο στην παρούσα κατά-
σταση του κόσμου. 
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ΣΗΜΈΙΏΜΑ  
ΓΙΑ ΤΗ ΜΈΤΑΦΡΑΣΗ

Σ ε αυτόν τον τόμο παρουσιάζεται μια σταχυολό-
γηση του έργου του Σέξτου του Έμπειρικού σε 

μετάφραση. Όλες σχεδόν οι επιλογές προέρχονται από 
τις Πυρρώνειες υποτυπώσεις και η διάταξη, σε γενικές 
γραμμές, ακολουθεί την αντίστοιχη των Υποτυπώσεων.  
Η διάκριση του κειμένου σε έξι κεφάλαια και οι τίτλοι 
τους είναι δικής μου έμπνευσης. Οι τίτλοι εντός των 
κεφαλαίων αυτών προέρχονται από το έργο του Σέξτου· 
ή τουλάχιστον δεν έχουμε επαρκείς λόγους να αμφι-
σβητήσουμε κάτι τέτοιο. Στα πρωτότυπα κείμενα είναι 
αριθμημένες κατά το ελληνικό σύστημα αρίθμησης (α΄, 
β΄, γ΄ κ.λπ.), και σε κάποιες μεταφράσεις η αρίθμηση 
συνήθως αποδίδεται με ρωμαϊκούς αριθμούς· ωστόσο, 
επειδή αυτοί οι αριθμοί σπάνια χρησιμοποιούνται για να 
παραπέμψουν σε χωρία και επειδή δεν υπάρχει πάντα 
ακολουθία, αφού πρόκειται για επιλογές κειμένων, τους 
έχω απαλείψει, θεωρώντας τους περιττό μπέρδεμα. Για 
τις παραπομπές χρησιμοποιείται συνεχής αρίθμηση και 
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όλες είναι συγκεντρωμένες στην ενότητα Σημειώσεις, 
στο τέλος του βιβλίου. 

Οι σύντομες επεξηγήσεις με πλάγιους χαρακτήρες 
είναι δικές μου προσθήκες. Συνήθως παρέχουν πλη-
ροφορίες σχετικά με τα αποσπάσματα που δεν περι-
λαμβάνονται στη συγκεκριμένη συλλογή. Σε αυτές τις 
περιπτώσεις, μια σύντομη ματιά στους αριθμούς δύο 
διαδοχικών αποσπασμάτων δίνει μια κατά προσέγγιση 
εικόνα του μεγέθους του κειμένου που έχει παραλειφθεί. 
Έπίσης, εντός των αποσπασμάτων που έχω επιλέξει, 
περιστασιακά παραλείπω μικρά τμήματα (όπου το υλικό 
είναι τεχνικής φύσεως ή δυσνόητο και δεν προσφέρει 
κάτι ουσιώδες στο βασικό σκεπτικό). Τα κενά δηλώνο-
νται με το σημάδι παράλειψης: […] Και πάλι, σε αυτές 
τις περιπτώσεις μια ματιά στους αριθμούς των αποσπα-
σμάτων δίνει μια εικόνα του μεγέθους του κειμένου που 
παραλείπεται· κάποιες φορές δεν υπάρχει διακοπή στην 
αριθμητική ακολουθία, όμως κάποιες άλλες φορές η 
διακοπή είναι λίγο μεγαλύτερη. 

Με εξαίρεση τα σποραδικά μικρά αποσπάσματα 
που έχω συμπεριλάβει από άλλα έργα του Σέξτου, τα 
Κεφάλαια 1 και 2 και το μεγαλύτερο μέρος του Κεφα-
λαίου 3 είναι από το Βιβλίο Ι των Υποτυπώσεων· το τέ-
λος του Κεφαλαίου 3 και το σύνολο του Κεφαλαίου 4 
είναι από το Bιβλίο ΙΙ· και τα Κεφάλαια 5 και 6 είναι 
από το Bιβλίο ΙΙΙ. Σε όλες τις περιπτώσεις, η σειρά των 
επιλογών μου από τις Υποτυπώσεις ακολουθεί τη σειρά 
του Σέξτου. (Αυτό το επισημαίνω στις επεξηγήσεις που 
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έχουν πλάγιους χαρακτήρες.) Συνεπώς, τα αριθμημένα 
τμήματα ακολουθούν τρεις αύξουσες αριθμητικές ακο-
λουθίες, με διακοπές οι οποίες αντιστοιχούν στα απο-
σπάσματα που έχουν παραλειφθεί – με εξαίρεση, και 
πάλι, τα αποσπάσματα από άλλα έργα, τα οποία έχουν 
τα δικά τους αριθμημένα τμήματα, που δεν σχετίζονται 
με τους αριθμούς των Υποτυπώσεων. 

Οι επεξηγήσεις που παραθέτω με πλάγιους χαρα-
κτήρες και οι σημειώσεις περιλαμβάνουν περιστασιακές 
παραπομπές σε άλλα αποσπάσματα. Αυτές οι παραπο-
μπές δηλώνονται με τον αριθμό ενότητας (π.χ., [45]), αν 
αφορούν απόσπασμα στο ίδιο βιβλίο των Υποτυπώσεων, 
και με τον αριθμό βιβλίου και τον αριθμό ενότητας (π.χ., 
ΙΙ.45), αν αφορούν διαφορετικό βιβλίο των Υποτυπώ
σεων. Οι παραπομπές σε άλλα έργα του Σέξτου (αν και 
ελάχιστες) επίσης δηλώνονται με τον αριθμό βιβλίου και 
τον αριθμό ενότητας, αλλά προηγείται ένα Μ (βασικά, 
μια συντόμευση του τίτλου στα ελληνικά – δεν θα σας 
κουράσω με εκτενείς λεπτομέρειες): Μ Ι-VΙ για τα έξι 
βιβλία του έργου Προς μαθηματικούς, Μ VII-XI για τα 
πέντε σωζόμενα βιβλία των Πραγματειών σκεπτικισμού.

Ο τόμος περιλαμβάνει στο τέλος ένα γλωσσάρι όπου 
επεξηγούνται μερικοί σημαντικοί όροι, καθώς και έναν 
κατάλογο κύριων ονομάτων και σχολών σκέψης, με 
σχετικές επεξηγηματικές πληροφορίες. 

Χρησιμοποιώ την έκδοση του ελληνικού κειμένου 
των Υποτυπώσεων από τον Η. Mutschmann, την οποία 
έχει θεωρήσει ο J. Mau (Λειψία: Teubner, 1958, που 
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τώρα κυκλοφορεί σε έντυπη και ψηφιακή μορφή από 
τον εκδοτικό οίκο De Gruyter), και για τα αποσπάσματα 
από τα άλλα έργα χρησιμοποιώ τα ελληνικά κείμενα 
στην ίδια σειρά Teubner, βλ. Σχετική βιβλιογραφία. 
Κάθε έντυπη έκδοση αρχαιοελληνικού κειμένου αντι-
προσωπεύει τη βέλτιστη εκτίμηση του εκδότη ως προς 
το τι έγραψε αρχικά ο συγγραφέας. Για την πλειονότητα 
των συγγραφέων (συμπεριλαμβανομένου του Σέξτου) 
υπάρχουν πολλά χειρόγραφα των ίδιων έργων. Πρό-
κειται για αντίγραφα αντιγράφων άλλων αντιγράφων, 
και ούτω καθεξής, του πρωτότυπου έργου και εμφανί-
ζουν αμελητέες (μερικές φορές, όχι και τόσο αμελητέες) 
αποκλίσεις μεταξύ τους. Από αυτή την άποψη, είμα-
στε σε καλύτερη θέση όσον αφορά το έργο του Σέξτου  
απ’ ό,τι με τα έργα πολλών άλλων αρχαίων Έλλήνων και 
Ρωμαίων συγγραφέων. Ώστόσο, μερικές φορές, υπάρ-
χουν περιθώρια διαφωνίας για την πιθανή μορφή του 
πρωτότυπου κειμένου, και σε κάποιες περιπτώσεις έχω 
μεταφράσει (και ενσωματώσει) κάτι ελαφρώς διαφο-
ρετικό από αυτό που έχουν εκδώσει οι Mutschmann 
και Mau. 

Η μετάφρασή μου αποσκοπεί στο να καταστήσει τον 
Σέξτο όσο το δυνατόν πιο προσιτό στους σύγχρονους 
αναγνώστες, παραμένοντας παράλληλα πιστή στο πρω-
τότυπο ελληνικό κείμενο. Αν και στα δικά μου κείμενα 
φροντίζω να αποφεύγω τη χρήση της προσωπικής 
αντωνυμίας «αυτός/εκείνος» όταν αναφέρομαι γενικά 
στους ανθρώπους, δεν επιχείρησα να απαλείψω το 
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αντίστοιχο φαινόμενο στα γραπτά του Σέξτου. Η αρχαία 
ελληνική γλώσσα χαρακτηριζόταν από μια σαφή προκα-
τάληψη υπέρ του αρσενικού φύλου και ο Σέξτος (όπως 
και οποιοσδήποτε άλλος εκείνη την εποχή) απλώς ακο-
λουθούσε τις συνήθεις συμβάσεις. Δεν είναι απίθανο να 
υπήρχαν και γυναίκες οπαδοί του σκεπτικισμού· δεν 
γνωρίζουμε κάποια συγκεκριμένη, όμως έχουμε γνώση 
για κάποιες γυναίκες φιλοσόφους στην ύστερη αρχαιό-
τητα. Έντούτοις, όταν ο Σέξτος αναφέρεται γενικά στον 
«Σκεπτικιστή» ή σε κάποιο άλλο άτομο, χρησιμοποιεί 
την αρσενική αντωνυμία, και θα παραποιούσαμε τον 
συγγραφέα αν υιοθετούσαμε κάτι διαφορετικό. Έλπίζω 
αυτό να μη δυσαρεστήσει κάποιους αναγνώστες. 
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περὶ τῆς ἀνωτάτω διαφορᾶς
τῶν φιλοσοφιῶν

[1] Τοῖς ζητοῦσί τι πρᾶγμα ἢ εὕρεσιν ἐπακολουθεῖν 
εἰκὸς ἢ ἄρνησιν εὑρέσεως καὶ ἀκαταληψίας ὁμολογίαν 
ἢ ἐπιμονὴν ζητήσεως. [2] διόπερ ἴσως καὶ ἐπὶ τῶν κατὰ 
φιλοσοφίαν ζητουμένων οἱ μὲν εὑρηκέναι τὸ ἀληθὲς 
ἔφασαν, οἱ δ’ ἀπεφήναντο μὴ δυνατὸν εἶναι τοῦτο 

653616_Sextus_POS_NA_EXEIS_ANOIXTO_MYALO_soma_4.indd   40653616_Sextus_POS_NA_EXEIS_ANOIXTO_MYALO_soma_4.indd   40 3/2/2022   4:02:21 μμ3/2/2022   4:02:21 μμ



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

Σκεπτικισμός: Η μεγάλη εικόνα

Ο Σέξτος παρουσιάζει συνοπτικά τον σκεπτικισμό στο εισα
γωγικό Βιβλίο Ι των Πυρρώνειων υποτυπώσεων. Εκτός 
από μια μικρή παράλειψη (στην ενότητα [7]), το παραθέτω 
ολόκληρο.

Περί της βασικότερης διαφοράς  
μεταξύ των φιλοσοφιών

[1] Ας υποθέσουμε ότι πραγματοποιείτε έρευνα πάνω σε 
ένα θέμα· οι πιθανότητες είναι είτε να κάνετε μια ανακά-
λυψη είτε να αρνηθείτε να κάνετε μια ανακάλυψη, και 
να παραδεχτείτε ότι το θέμα είναι ακατάληπτο, είτε να 
συνεχίσετε να ερευνάτε. [2] Ομοίως, όταν πρόκειται για 
θέματα που αποτελούν αντικείμενο έρευνας της φιλοσο-
φίας, κάποιοι έχουν ισχυριστεί ότι ανακάλυψαν την αλή-
θεια, άλλοι έχουν δηλώσει ότι η αλήθεια δεν είναι δυνατόν
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καταληφθῆναι, οἱ δὲ ἔτι ζητοῦσιν. [3] καὶ εὑρηκέναι 
μὲν δοκοῦσιν οἱ ἰδίως καλούμενοι δογματικοί, οἷον οἱ 
περὶ Ἀριστοτέλην καὶ Ἐπίκουρον καὶ τοὺς Στωικοὺς καὶ 
ἄλλοι τινές, ὡς δὲ περὶ ἀκαταλήπτων ἀπεφήναντο οἱ 
περὶ Κλειτόμαχον καὶ Καρνεάδην καὶ ἄλλοι Ἀκαδημαϊ
κοί, ζητοῦσι δὲ οἱ σκεπτικοί. [4] ὅθεν εὐλόγως δοκοῦσιν 
αἱ ἀνωτάτω φιλοσοφίαι τρεῖς εἶναι, δογματικὴ Ἀκαδη
μαϊκὴ σκεπτική. περὶ μὲν οὖν τῶν ἄλλων ἑτέροις ἁρμό
σει λέγειν, περὶ δὲ τῆς σκεπτικῆς ἀγωγῆς ὑποτυπωτικῶς 
ἐπὶ τοῦ παρόντος ἡμεῖς ἐροῦμεν, ἐκεῖνο προειπόντες, 
ὅτι περὶ οὐδενὸς τῶν λεχθησομένων διαβεβαιούμεθα 
ὡς οὕτως ἔχοντος πάντως καθάπερ λέγομεν, ἀλλὰ κατὰ 
τὸ νῦν φαινόμενον ἡμῖν ἱστορικῶς ἀπαγγέλλομεν περὶ 
ἑκάστου. 
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να γίνει καταληπτή και κάποιοι άλλοι εξακολουθούν 
να ερευνούν. [3] Όσοι θεωρούν ότι έχουν ανακαλύψει 
την αλήθεια αποκαλούνται ρητά δογματικοί, όπως ο 
Αριστοτέλης, ο Έπίκουρος, οι Στωικοί και ορισμένοι 
ακόμη· αυτοί που έχουν δηλώσει ότι ασχολούνται με 
ακατάληπτα πράγματα είναι ο κύκλος του Κλειτόμαχου 
και του Καρνεάδη και άλλοι Ακαδημεικοί, ενώ οι Σκε-
πτικιστές είναι εκείνοι που εξακολουθούν να ερευνούν. 
[4] Άρα είναι λογικό να θεωρούμε ότι οι πλέον βασι-
κές φιλοσοφίες είναι τρεις: η δογματική, η ακαδημεική 
και η σκεπτικιστική. Όσον αφορά τις δύο πρώτες, θα 
άρμοζε να μιλήσουν άλλοι· αυτή τη στιγμή, εμείς θα 
μιλήσουμε συνοπτικά για τη σκεπτικιστική προσέγγιση, 
αφού πρώτα διευκρινίσουμε το εξής: για καθετί απ’ όσα 
θα αναφέρουμε δεν επιμένουμε ότι είναι αναμφίβολα 
έτσι όπως ισχυριζόμαστε εμείς, αλλά ότι κάνουμε λε-
πτομερή αναφορά κατά περίπτωση, ανάλογα με το πώς 
φανερώνονται σ’ εμάς.
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